

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора экономических наук, профессора Череповицына Алексея Евгеньевича на диссертационную работу Авроры Матеос Родригес на тему «Зеленая экономика в контексте проблем устойчивого развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность диссертационного исследования.

Современные теории глобального развития предполагают, что экономические, социальные и экологические аспекты функционирования человеческого общества, т.е. основные элементы устойчивого развития, нужно рассматривать совместно с известным понятием «развитие без разрушения», «экоразвитие».

Как известно, в числе национальных целей и стратегических задач развития РФ обозначено решение наиболее острых экологических проблем, в частности энергоперехода, что предполагает разработку и реализацию управлеченческих и хозяйственных решений, обеспечивающих «зелёные» трансформации в экономике страны и низкоуглеродное развитие. Несомненно, подобная проблематика как на глобальном уровне, так и на уровне национальных экономик требует глубокого теоретического осмыслиния, эмпирической аргументации, методического обеспечения. Несмотря на существенное количество исследований в мировом научном сообществе, посвященных проблемам устойчивого развития и экономического роста в условиях становления зеленой экономики, вопросы сопоставления разных концепций, отражающих возможности сбалансированного экономического, эколого-сбалансированного и социально-ориентированного развития остаются недостаточно изученными. Научное сообщество окончательно не пришло к единому выводу о сущностной интерпретации самого устойчивого развития, роли и места зеленой экономики в долгосрочном и перманентном экономическом развитии. Также не достаточно глубоко описано и обосновано содержание и самой зеленой экономики.

С этой точки зрения, диссертационное исследование Авроры Матеос Родригес, посвященное проблемам развития зеленой экономики в контексте устойчивого развития, затрагивающее не только экономико-экологические, но и социальные и политические аспекты проблемы, несомненно представляется актуальным.

Структура диссертационной работы построена исходя из предмета, цели и задач исследования. Работа содержит введение, три главы,

заключение, и список использованной литературы. Структура работы логична, обеспечивает последовательность решения поставленных задач и достижение цели исследования.

В первой главе диссертации «Проблемы зеленой экономики в контексте мирового экономического развития» рассматриваются проблемы глобального роста и влияния его на окружающую среду и климатические изменения. Рассматриваются основные факторы техногенного и антропогенного воздействия на окружающую природную и экономическую среду. Рассмотрен генезис элементов терминологического аппарата теории устойчивого развития и «зеленой» теории, анализируется соотношение устойчивого развития и зеленой экономики.

Вторая глава - «Устойчивое развитие и зеленая экономика: тенденции, динамика, взаимовлияние» посвящена анализу существующих концепций устойчивого развития и экологизации экономики, содержащихся в нормативных и директивных документах международных организаций, в частности ООН, Международной организации труда, Всемирного банка, директив Европейского Союза и др. Анализируется взаимоотношение и взаимозависимость теории устойчивого развития и зеленой экономики, а также их противоречия. Третий раздел главы посвящен наименее изученному аспекту устойчивого развития – социальному, называемому автором социальной зеленой экономикой.

Глава три «Экологически ориентированная экономика и условия экобезопасного развития» посвящена рассмотрению политических аспектов реализации устойчивого развития и зеленой экономики как ее структурообразующего элемента. Анализируются состояние, тенденции, инструменты зеленой экономики, преимущественно в социальном и экологическом аспектах. Рассматривается проблема экологического роста в условиях директивной и рыночной экономик и делается вывод о невозможности эффективного развития экологической экономики в условиях современных экономических систем высокоразвитых индустриальных стран.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в результате исследования Авроры Матеос Родригес, следует признать достаточными. Это подтверждается:

- использованием большого объема научных публикаций и исследований зарубежных и российских авторов монографического характера, статей в периодических изданиях и материалов сети «Интернет»

(список литературы составляет более 400 наименований) по проблемам устойчивого развития, трансформации традиционной экономики, а также по социальным и политическим аспектам становления зеленой экономики. Нужно отметить, что практически на все издания, имеющиеся в списке литературы, приводятся ссылки на соответствующих страницах диссертационного исследования. В диссертации представлен обобщенный анализ имеющихся в экономической науке теоретических подходов к пониманию терминов «зеленая экономика», «экологическая экономика», «зеленый рост», «зеленые финансы», «устойчивое развитие» и др. Проведен анализ статистических данных, отражающих динамику и состояние объектов исследования.

- логичностью изложения, применением полноценного и корректного методического аппарата

- комплексного и глубокого подхода к исследованию.

Научные исследования автора основаны на применении общих и специальных методов, как эмпирических, так и рационально-логических: системного анализа, сравнения и обобщения, индукции и дедукции, экспертных оценок, методов построения структурно-логических моделей.

Основные научные результаты диссертационного исследования прошли необходимую апробацию в форме выступлений на научных конференциях, в виде публикаций в научных изданиях.

Основные положения диссертационного исследования докладывались и обсуждались в частности на Третьей международной межвузовской научно-практической конференции «Технологическая перспектива в рамках Евразийского пространства: новые рынки и точки экономического роста» (Санкт-Петербург, 2018), научной сессии профессорско-преподавательского состава Санкт-Петербургского государственного экономического университета (2018), семинарах аспирантов и соискателей Санкт-Петербургского государственного экономического университета (2017, 2018), XIV Международной научно-практической конференции «Современный менеджмент: проблемы и перспективы» (2019), III Национальной научно-практической конференции с международным участием «Архитектура университетского образования: современные университеты в условиях единого информационного пространства», Санкт-Петербург (2019). Результаты диссертационного исследования опубликованы в десяти научных трудах, в том числе четыре статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки Российской Федерации.

Основные результаты и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В качестве результатов диссертационного исследования, полученных лично автором и обладающих научной новизной, можно привести следующие:

- доказано, что невозможность в полной мере сформировать единую концепцию устойчивого развития и «зеленой» экономики, определяется, в первую очередь, отсутствием единого подхода различных институтов национального и наднационального уровня к формированию терминологического аппарата теорий «устойчивого развития» и «зеленой экономики», равно как и других, связанных с ними терминов и определений («зеленая теория», «зеленый рост», «устойчивый рост», «зеленые инвестиции», «зеленые финансы» и др.). Последнее препятствует формированию адекватного отношения государственных органов управления к «зеленой» проблеме (невозможность выявить генезис, достоверно определить цели, приоритеты, и ресурсную базу реализации этих целей), а также вырабатывать соответствующие согласованные решения в рамках социально-экономического развития в условиях энергоперехода;

- на основе комплексного анализа теоретических основ и практики реализации принципов устойчивого развития, предложен и обоснован тезис, что зеленая экономика более устойчиво функционирует в биномиальном (экономико-социальном или экономико-экологическом), а не триномиальном (экономико-эколого-социальном) сочетании. Показано, что попытка реализации одновременно всех составляющих устойчивого развития в современных условиях (социальных, экономических и экологических) в рамках зеленой экономики неэффективно;

- показано, что «зеленая экономика» в рамках устойчивого развития не адаптировалась к какой-либо современной реально действующей экономической системе. Обосновано, что рыночная система в ее современной форме не сможет решить проблемы устойчивого развития на глобальном уровне. Необходимость серьезного вмешательства государства для эффективного продвижения зеленой экономики предполагает систему, построенную на основе баланса рыночной и высокорегулируемой интервенционистской экономикой.

Дискуссионные положения и замечания по диссертации.

1. В табл.4 (с.34) автор приводит динамику инвестиций в основные фонды по защите окружающей среды и рациональному использования природных ресурсов в России в текущих ценах, что демонстрирующий рост

за 18 лет практически в семь раз. На наш взгляд, надо было показать динамику инвестиций в сравнимых ценах, что не так оптимистично.

2. Можно согласиться с показанной автором зависимостью роста массы отходов пропорционально уровню доходов населения (с.41). Тем не менее, следует учесть, что доля утилизируемых отходов в странах с более высоким доходом на душу населения также значительно выше, что определенным образом нивелирует сложившуюся ситуацию.

3. Одним из недостатков настоящего исследования является то, что автор, анализируя большое количество литературных источников и нормативных материалов, связанных с ториями устойчивого развития и зеленого роста, не всегда высказывает свое отношение к анализируемому материалу, а также не всегда аргументировано высказывает свое мнение.

4. Соглашаясь с автором, что ВВП, использующийся в качестве основного показателя для разработки национальной политики, не всегда является важнейшим показателем измерения экономики (с.110). При этом не совсем понятно как формируется предлагаемый показатель экономического благосостояния, в каких единицах он может измеряться (рис.9, с.111).

5. В контексте устойчивого развития и становления зеленой экономики автору следовало бы более подробно остановиться на низкоуглеродном развитии. Вопросы развития технологий «нулевой эмиссии» углекислого газа и оценка их бизнесом и социумом представляется очень важной проблемой исследования в условиях необходимости достижения целей устойчивого развития.

Указанные замечания не снижают общей ценности работы Авроры Матеос Родригес и не влияют на положительную оценку научной новизны диссертации и практическую значимость полученных результатов.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Авроры Матеос Родригес является научно-квалификационной работой, в которой на основе глубокого исследования представлено решение задачи, имеющей значение для повышения в том числе эффективности развития зеленой экономики в контексте устойчивого развития.

Автором опубликовано 10 печатных работ по теме диссертации, объемом 5,1 п.л. (автора – 3,9 п.л.), в том числе 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основное содержание диссертации.

Диссертация и ее результаты соответствуют следующим пунктам научной специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика природопользования) паспорта специальностей (экономические науки) ВАК Минобрнауки РФ, пп. 7.1. Теоретические основы экономики природопользования и охраны окружающей среды. Устойчивость и эффективность социо-эколого-экономического развития. Система показателей устойчивого развития для совершенствования управления; 7.13. Разработка механизма экологизации экономики.

Диссертационная работа Авроры Матеос Родригес на тему «**Зеленая экономика в контексте проблем устойчивого развития**», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, соответствует требованиям пп. 9-11 Положения Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней» (в ред. Постановления Правительства РФ от 24.09.2013, №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК РФ, а автор работы – Аврора Матеос Родригес – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Официальный оппонент,
декан экономического факультета,
заведующий кафедрой «экономики,
организации и управления»,
Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Алексей Евгеньевич ЧереповицЫн

Сведения об официальном оппоненте:

ЧереповицЫн Алексей Евгеньевич, заведующий кафедрой «Экономики, организации и управления» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет», 199106, Санкт-Петербург, Васильевский остров, 21 линия д.2, тел. +7(812)-328-82-53. Эл. почта: Chernovitsyn_AE@pers.spmi.ru



М.ЧереповицЫн
Годлась А.Е.ЧереповицЫн
запись:
Заместник отдела
производства А.И.Яновицкая
дд. 11 2021 г.